

前置风险隐患化解重心 深度推进社区警务改革

——铁西公安分局站前派出所全力构建社会治理新格局记事

本报通讯员 张志远

铁西公安分局站前派出所紧扣立体化、信息化社会治安防控体系建设核心要求,以“派出所主防”战略为根本遵循,推进社区警务改革向纵深发展。针对辖区人流密集、矛盾类型多元的治理特点,创新推行“源头预防、多元调解、群防共建”三位一体工作法,将风险隐患化解的重心前置到基层一线、消除在萌芽状态,全力构建共建共治共享的社会治理新格局,辖区社会治安能力与群众安全感、满意度实现同步提升。

源头预防:前端感知织密风险“防护网”

“预防走在排查前,排查走在调解前”,这是站前派出所全体民警扎根基层治理的行动准则。为将防控的“关口”前移,派出所建立起一套科学精准的分级预警机制,依托“一区一警”全覆盖制度,推动社区民警与网格员、物业工作人员、单位保安等基层力量深度融合,组建起24小时不间断的“巡查摸排队”。

每天清晨,社区民警便会与网格员一同穿梭在辖区的街巷楼宇间,从居民楼内的消防设施检查,到沿街商铺的安全隐患排查,再到邻里

多元调解:协同联动打造矛盾纠纷“化解器”

站前派出所强调化解矛盾纠纷不能只靠民警单打独斗,要整合多方力量,让专业人做专业事。针对已发生的矛盾纠纷,派出所打破部门壁垒,构建起“警调衔接、部门联动、社会参与”的多元共治调解模式,让矛

盾纠纷化解更高效、更彻底。

在“警调衔接”方面,派出所联合辖区司法所、法院成立“联合调解工作室”,由具有10年以上基层经验的老民警牵头,邀请司法调解员、法官定期驻点,为群众提供专业的法

律指导和调解服务。

“警网融合”是多元调解的另一重要抓手。派出所依托网格化管理体系,将辖区划分为一级网格和二级网格,每个网格都配备1名社区民警和2至3名网格员,同时吸纳社区内

的老党员、退休干部、治安积极分子等组成“网格调解小分队”。当网格内发生矛盾纠纷时,网格员可第一时间联系民警,共同开展调解工作。今年以来,“网格调解小分队”已成功化解邻里纠纷、物业纠纷等80余起,平均调解时长较以往缩短40%。

群防共建:同心聚力筑牢平安“共同体”

基层治理的力量源泉在群众,只有让更多人参与进来,才能筑牢平安的根基。为激活社会治理的“一池春水”,该派出所创新构建“警政联动”调解工作新机制,推动所长进入街道党工委班子、全部社区民警全面纳入社区“两委”班子,将调解工作深度融入基层治理架构,实现“治理目标同向、工作同步”。

在此基础上,派出所充分整合社会力量,组建起“平安调解队”“法理睦邻团”等特色队伍。“平安调解队”由辖区内的商户经营者、快递员、网约车司机等组成,他们熟悉辖区情况,能第一时间发现并上报矛盾线索;“法理睦邻团”则由退休法官、律师等专业人士构

为让群众随时随地都能找到调解渠道,派出所积极拓展线上调解平台。通过建立警民微信联系群、制作警民电子联系卡等方式,群众只需扫描二维码,就能直接与社区民警、调解员沟通,实现“线上咨询、线下跟进”的无缝衔接。此外,派出所还建

立了调解回访机制,对已调解的纠纷,在15天、30天分别进行电话回访和上门回访,确保调解协议履行到位,防止矛盾反弹。截至目前,派出所今年已回访纠纷当事人654人次,协议履行率达100%,真正实现“案结事了人和”。

良好局面。

“三位一体”工作法推行以来,站前派出所交出了一份亮眼的“平安答卷”。成功调解各类矛盾纠纷327起,调解成功率100%,纠纷类重复报警量同比下降73%,辖区刑事、治安案件发案率分别下降18%、22%,真正实现了“矛盾不出门、平安在身边”的工作目标。

铁西公安分局站前派出所将继续深化警务机制改革,不断优化“三位一体”工作法,做优主动警务、预防警务,努力将每一个社区警务室都打造成为群众家门口的“平安前哨”,以更扎实的举措、更优质的服务,守护辖区安宁,护航群众幸福生活。

增强应急处置能力 筑牢消防安全防线
铁西区政数局联合市军供站开展消防应急演练

本报讯(通讯员 邹炳华)为进一步强化政务服务领域消防安全管理,切实提升工作人员消防安全意识与突发事件应急处置能力,近日,铁西区政数局联合市军用饮食供应站,共同组织30余名工作人员开展消防应急演练,并邀请铁西区消防救援大队专业人员进行现场指导。

演练开始前,区消防救援大队工作人员在政数局组织开展消防安全知识培训。结合近年来国内典型火灾案例,用通俗易懂的语言,详细讲解火灾成因、初期火灾扑救方法、火场逃生自救技巧及日常火灾隐患排查要点。针对政务服务中心人员密集、用电设备数量多的特点,重点强调日常用电器安全规范与消防设施维护注意事项,引导大家牢固树立“预防为主、防消结合”的安全理念。培训过程中,通过互动提问的方式解答工作人员的疑问,现场交流氛围热烈。

在模拟火灾演练环节,模拟政务服务大厅“二楼休息区”突发烟雾,疑似因电路短路引发火灾。接到信号后,工作人员迅速响应,有序引导在场办事群众和同事用湿毛巾捂住口鼻,弯腰沿安全疏散通道快速撤离至室外安全区域;安排专人快速取用附近消防器材赶赴“起火点”附近,在消防人员的专业指导下,严格遵循“先控制、后消灭”的原则,及时处置初期火灾。整个模拟演练过程紧张有序,顺利完成人员疏散与火灾处置任务。

模拟演练结束后,参与人员前往政务服务大厅空地,开展消防器材实操演练。消防员首先在铁桶内点燃易燃物,模拟真实火灾场景,随后现场细致展示干粉灭火器的构造与使用方法,手把手指导大家操作。从灭火器“提、拔、握、压”的规范动作要领,到灭火时的站立位置、喷管对准方向等细节,消防员逐一进行细致讲解和反复示范。工作人员参与热情高涨,纷纷上前亲手实操,在消防员的指导下逐步熟练掌握应急器材使用技巧,有效提升了应急实操能力。

此次消防应急演练,让两家单位工作人员系统掌握消防安全知识与应急处置技能,进一步强化了跨单位协同配合能力。铁西区政数局将以此次演练为契机,定期组织开展消防安全排查与培训活动,持续完善应急处置预案,切实把消防安全工作落到实处,为广大群众打造安全、放心的政务服务环境。



为全面提升档案安全保障能力与服务效能,铁西档案馆于近期顺利完成信息安全基础设施的全面升级改造工作,进一步筑牢档案安全防线,为公众提供更高效便捷的查档服务。这是市相关部门到铁西档案馆验收信息安全基础设施升级情况。

本报通讯员 谢欣诺 摄



为营造社区干净整洁、文明有序的居住环境,近日,铁西区仁兴街道电业社区新时代文明实践站积极组织工作人员开展“清除小广告 美化大环境”专项整治行动,打造社区新面貌。

本报通讯员 张铁 摄

本报讯(通讯员 戈洋)为在新发展阶段完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务构建新发展格局,铁西区审计局聚焦主责主业,部署开展“四大行动”,为全面建设社会主义现代化幸福铁西贡献审计力量。

政治立审,筑牢忠诚之魂。坚

持把牢政治方向、落实政治要求、提升政治能力,着力打造对党绝对忠诚的“政治机关”。

法治兴审,夯实公正之基。全面加强法治建设,完善法规体系,坚持依法规范公正文明审计,一体推进揭示问题、规范管理、促进改革,着力打造权威高效的“法治

机关”。

创新活审,提升监督之效。坚持以新理念、新思路、新方法为审计工作赋能,将研究型审计作为谋新篇、开新局的根本路径,旨在打造一个顺应时代、锐意进取的“创新机关”。

从严治审,锻造廉洁之师。坚

持严的基调,笃行“三个务必”,敢于动真碰硬,强化监督执纪问责,着力打造清正廉洁的“廉洁机关”。

审计是国家和人民利益的“守护者”。铁西区审计局将直面挑战、忠诚履职,用理性的数字为国家经济查缺补漏,用专业的担当为铁西发展保驾护航。

高质量完成任务 共筑民生福祉

铁西区英雄社区开展人口调查工作

本报讯(记者 常欣月 通讯员 杨尚谦)为切实做好2025年全国1%人口调查工作,精准掌握社区人口及住房情况,近日,铁西区英雄街道英雄社区积极行动,全面开展建筑物基本信息核查、查看各户居住情况,入户进行登记等环节各项工作。

英雄社区临近四平市实验中学,

陪读人口多,存在人员结构多元化、流动性强且多为老年及青少年群体的特点,是典型的流动人口社区。基于以上特点,社区事先积极推进宣传工作,让居民深入了解到调查的重要意义,提升居民对调查的认知与配合度,确保本次调查工作顺利进行。在数据收集过程中,网格员

按照网格划分,优先梳理、核对、更新本网格内小区的楼栋及住户数据,同时社区网格员在收集过程中注重与居民良好沟通,耐心向居民解释调查目的,进一步争取居民的理解与配合,有效提升了数据的准确性和完整性。

人口抽样1%,服务民生100%。

每一份精准录入的信息,都是万家灯火的真实注脚,是民生政策的关键坐标。铁西区英雄街道英雄社区相关负责人表示,将持续优化调查方法,紧盯调查时间节点,稳步有序,高质量完成调查任务,掌握辖区人口情况,不断提升基层治理水平。